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SESSIONE  ORDINARIA  

 

 

 

DELIBERAZIONE N.  2017/00001            DEL  23/01/2017 

 

OGGETTO :    COMUNICAZIONE 

 

L’anno duemiladiciasette il giorno 23 del mese di gennaio,alle ore 11:30 con continuazione nei 

locali della sede prescelta per le adunanze consiliari  , si è riunito, in seduta pubblica 

 

IL CONSIGLIO CIRCOSCRIZIONALE 

Sono  presenti: 

PRESIDENTE 

  PAPARELLA AVV. MICAELA 

 

CONSIGLIERI 

N COGNOME E NOME Pres  N COGNOME E NOME Pres 
       

1 BATTISTA Sig. Nicola NO  12 LEONETTI Sig. Lorenzo NO 
2 BIANCOFIORE Sig. Nicola SI  13 MERCURIO Sig.ra Anna SI 
3 BOZZO Sig. Antonio SI  14 PARISI Sig. Francesco SI 
4 CARELLI Sig. Italo SI  15 POSCA Sig. Massimo NO 
5 CASSANO Sig. Vito NO  16 SANTORSOLA Sig. Michele SI 
6 CORCELLI Sig. Giuseppe SI  17 SCIACOVELLI Sig. Michele NO 
7 DE FRANCESCO Sig. Armando SI  18 VIGGIANO Sig. Giuseppe NO 
8 DE MARZO Sig. Nicola SI  19 VISCIGLIA Sig. Benito SI 
9 DE TULLIO Sig.ra Cinzia SI  20 ZACCARIA Sig. Massimo SI 

10 GRILLI Sig.ra Silvana SI     
11 IMPEDOVO Sig.ra Rosaria SI     

 

Assiste alla seduta, con funzioni di Segretario, il  Dirigente Marta Minichelli. 

Totale presenti: n. 14  su n. 20 consiglieri assegnati  

Assenti :  Nicola Battista Vito Cassano Lorenzo Leonetti Massimo Posca Michele Sciacovelli Giuseppe Viggiano  

Il Presidente, riscontrata la presenza del numero legale richiesto dalle vigenti disposizioni, dichiara 

aperta la seduta. 



 
 
 
 
SI PROCEDE ALL’APPELLO  
 
Sono presenti: 
 
 
 
Intervengono i Consiglieri: 
 
 
 

 



 

 

Comune di Bari 

Municipio I 

Murat - San Nicola - Libertà Madonnella - 
Japigia - Torre a Mare 

 

 

Verbalizzazione Consiglio del Municipio I 

del  

23 gennaio 2017 

 

 

 

 

 

Audio Consiglio Municipale 

 

 

 

 

 

 

Trascrizione, progetto grafico e stampa a cura di Michele Altamura - Ruvo di Puglia 



Tecnologie per la Comunicazione Congressuale 

www.michelealtamura.net  

 

INDICE DEI SIMBOLI  

 

“”  I n t e r ven t i  d i  Cons i g l i e r i  non  i den t i f i c ab i l i .  

( **** )  L’ i n t e r l ocu to r e  s i  a l l on t ana  da l  mi c r o fo no .  

<<>>  I n te rven t i  t rado t t i  da l  d ia le t to .  

I l  ca ra t t e r e  i n  cor s i vo  i nd i ca  l a  l e t t u ra  de i  documen t i .   
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Eletto alla carica di Presidente del Municipio I:  

 Paparella Micaela Part i to Democrat ico  

Eletti  alla carica di Consiglieri Municipali:  

Leonett i  Lorenzo  Part i to Democrat ico 

 

De Tul l io Cinzia  Part i to Democrat ico 

 

Batt ista Nicola Part i to Democrat ico 

 

Bozzo Antonio Part i to Democrat ico 

Parisi Francesco Part i to Democrat ico 

Cassano Vito Part i to Democrat ico 

Corcel l i  Giuseppe Part i to Democrat ico 

De Marzo Nicola Decaro per Bari  

Gri l l i  Si lvana Decaro per Bari  



Zaccaria Massimo Decaro Sindaco 

Biancofiore Nicola  Sinistra Ecologia e Libertà  

Viscigl ia Benito  Realtà I tal ia  

Posca Massimo Forza Ital ia Berlusconi per Di Paola  

Viggiano Giuseppe Forza Ital ia Berlusconi per Di Paola  

Impedovo Rosaria  Forza Ital ia Berlusconi per Di Paola  

Mercurio Anna Gruppo Misto 

Santorsola Michele  Forza Ital ia Berlusconi per Di Paola  

Sciacovel l i  Michele  Nuovo Centrodestra NCD Alfano Libertas  

Defrancesco Armando Gruppo Misto 

Carell i  I talo  Movimento Cinque Stel le  

Direttore del Municipio I:  

dott.ssa Marta Minichell i   

Comune di Bari  

Composizione Consiglio del Municipio I  

Murat - San Nicola - Libertà - Madonnella - Japigia - Torre a Mare  

 

Maggioranza:  

Part i to Democrat ico: n.7 Consigl ier i  + Presidente  

Decaro per Bari :  n.2 Consigl ier i  

Decaro Sindaco:  n.1 Consigl iere  

Sinist ra Ecologia e Libertà:  n.1 Consigl iere  

Real tà I ta l ia:  n.1 Consigl iere  

Gruppo Misto:  n.1 Consigl iere  



 

 

 

 

Minoranza:  

Forza I ta l ia:  n.4 Consigl ier i  

Nuovo Centrodestra:  n.1 Consigl iere  

Movimento Cinque Stel le:  n.1 consigl iere  

Gruppo Misto:  n.1 Consigl iere  

Capigruppo delegati:  

 

GRUPPO Realtà Ital ia: Viscig l ia Benito  

GRUPPO Parti to Democratico: Bozzo Antonio  

GRUPPO Decaro per Bari:  Gri l l i  Si lvana  

GRUPPO Decaro Sindaco:  Zaccaria Massimo  

GRUPPO Sinistra Ecologia e Libertà:  Biancof iore Nicola  

GRUPPO Forza I tal ia Berlusconi per Di Paola: Posca Massimo  

GRUPPO Nuovo Centrodestra NCD Alfano Libertas: Sciacovel l i  Michele  

GRUPPO Movimento 5 Stelle: Carel l i  I ta lo  

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

Commissioni Consiliari Permanenti  

 

1^ Commissione Consiliare permanente:  

 

Attività Culturali  e Ricreative :  programmazione, organizzazione e promozione 
di  at t iv i tà cul tural i ,  manifestazioni ,  spettacol i  teatral i ,  musical i  e c inematograf ic i  
-  Bibl ioteche -  Centro socio-cul tural i  -  Mostre -  Valor izzazione del  terr i tor io,  dei  
suoi  monumenti  e del le sue tradiz ioni  -  In iz iat ive di  tur ismo sociale;  

 

Ambiente :  ambiente e svi luppo del l ' ig iene urbana -  Raccol ta di f ferenziata dei  
r i f iut i  -  Verde pubbl ico -  Gest ione del le aree verdi ,  iv i  compresi  l 'adozione e la 
manutenzione degl i  spazi  a verde urbano;  

 

Attività Sportive :  programmazione, organizzazione e promozione di  
manifestazioni  sport ive di  at t iv i tà inerent i  a l lo sport  -  Agevolazioni  per l 'accesso 
al lo sport  e per la partecipazione a manifestazione sport ive -  Palestre 
scolast iche -  Ut i l izzazione e gest ione di  impiant i  e at t rezzature sport ive 



mediante concessione in uso o gest ione a terz i  con le modal i tà e cr i ter i  f issat i  
dal  regolamento comunale -  Pol i t iche Giovani l i  e del la formazione.  

 

Presidente: Zaccaria Massimo (Decaro Sindaco) 

Vicepresidente: Viggiano Giuseppe (F.I.) 

Componenti: 

Corcelli Giuseppe (P.D.) 

Parisi Francesco (P.D.) 

De Marzo Nicola (Decaro per Bari) 

Sciacovelli Michele (N.C.D.) 

Impedovo Rosaria (F.I.) 

 

 

 

2^ Commissione Consiliare permanente:  

 

Welfare :  assistenza e serviz i  a l la  persona, segretar iato sociale,  sportel lo 
sociale,  sportel lo ad integrazione socio - sani tar ia e cul turale immigrat i ,  pronto 
intervento sociale,  PUA - UVM (Unità di  Valutaz ione Mult id imensionale) per la 
valutazione dei  bisogni  socio –  sani tar i  complessi ,  anziani  -  Assistenza 
domici l iare,  assistenza domici l iare integrata,  af f ido anziani ,  inser imento presso 
diverse t ipologie di  strut ture residenzial i  e semiresidenzial i ,  s ia di  carattere 
socio –  assistenzia le che socio –  sani tar io,  prevista dal la normativa regionale in 
v igore, gest ione/ inser iment i  in centr i  apert i  pol ivalent i ,  centr i  d iurni  e al t r i  
serviz i  a c ic lo diurno di  cui  a l la c i tata normativa;  

 

Minori :  in tervent i  a favore di  minor i  a r ischio devianza;  

 

Famiglie :  contr ibut i  economici  straordinar i  e forme di  sostegno economico ad 
integrazione del  reddi to;  

 

Disabil i :  progett i  ed intervent i  con l ’ut i l izzo di  fondi  speci f ic i  r iguardo i  d isabi l i ;  

 



Pari opportunità e  Polit iche di Genere;  

Dirit t i  Civil i  e Polit iche Scolastiche .  

 

Presidente: Biancofiore Nicola (S.E.L.) 

Vicepresidente:  

Componenti: 

Grilli Silvana (Decaro per Bari) 

Cassano Vito (P.D.) 

Santorsola Michele (F.I.) 

Bozzo Antonio (P.D.) 

Defrancesco Armando (Gruppo Misto) 

 

 

 

3^ Commissione Consiliare permanente:  

 

Lavori pubblici:  manutenzione ordinar ia e straordinar ia di  strade,  marciapiedi ,  
edi f ic i  scolast ic i ,  edi f ic i  sedi  dei  Municipi  -  Impiant i  sport iv i ,  arredo urbano,  
gest ione degl i  immobi l i  r icadent i  nel le aree a verde -  Manutenzione ordinar ia 
del la segnalet ica stradale or izzontale e vert icale;  

Urbanistica e piano triennale del le opere pubbliche;  

Bilancio, patrimonio e demanio;   

Commercio, art igianato e mercati;   

Traffico, viabi l i tà e parcheggi;   

Controllo dei contratt i  di  servizio;  

Polizia municipale e supporto alle att ività amministrative;  

Affari  Generali .  

 

Presidente: Battista Nicola (P.D.) 

Vicepresidente:  

Componenti: 

Visciglia Benito (Realtà Italia) 

Carelli Italo (Mov. 5 S.) 



Posca Massimo (F.I.) 

Mercurio Anna (G.M.) 

Leonetti Lorenzo (P.D.) 

De Tullio Cinzia (P.D.) 

 

 

 

 

Commissione Consiliare Speciale  

"Studio ed anal isi  del le caratter ist iche e del le r icadute di fenomeni social i  
emergenzial i  qual i :  prost i tuzione, accoglienza ed integrazione, dipendenze 
patologiche"  

Componenti:  

1. Leonett i  Lorenzo - vicepresid.  Part i to Democrat ico  

 

2. De Tul l io Cinzia Part i to Democrat ico  

 

3. Batt ista Nicola Part i to Democrat ico  

4. Bozzo Antonio Part i to Democrat ico  

5. Parisi Francesco Part i to Democrat ico  

6. Cassano Vito Part i to Democrat ico  

7. Corcel l i  Giuseppe Part i to Democrat ico  

8. De Marzo Nicola Decaro per Bari  

9. Gri l l i  Si lvana Decaro per Bari  



10. Zaccaria Massimo Decaro Sindaco 

11. Biancofiore Nicola  Sinistra Ecologia e Libertà  

12. Viscigl ia Benito  Realtà I tal ia  

13. Posca Massimo Forza Ital ia  

14. Viggiano Giuseppe Forza Ital ia  

15. Impedovo Rosaria  Forza Ital ia  

16. Mercurio Anna Gruppo Misto 

17. Santorsola Michele  Forza Ital ia  

18. Sciacovel l i  Michele  Nuovo Centrodestra 

19. Defrancesco Armando Gruppo Misto 

20. Carell i  I talo Movimento Cinque Stel le  

 

 

ORDINE DEL GIORNO DEL CONSIGLIO MUNICIPALE: 
Convocazione del 23 gennaio 2017, alle ore 11.00 - Seduta ordinaria  

1. Comunicazioni;  (rif. pag. n. 15)  

2. Approvazione verbal i  del le sedute del 18 e 30 novembre 2016, e del 9 e16 

dicembre 2016;  (rif.  pag. n. 27)  

3. Piano Comunale di protezione Civi le. Parere;  (rif .  pag. n. 29)  

4. Approvazione progetto "Municipio di tutt i " ; (rif.  pag. n. 33)  

5. Approvazione relazione f inale Commissione Speciale e autorizzazione per 

convegno su "Immigrazione al Municipio 1"; (rif.  pag. n. 69)  

6. Consulta del le scuole nomina Consigl ie ri  componenti.  

(rif . pag. n.71)  

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

I  APPELLO ore 11.00  

 

Cognome e nome  

1.  

Gruppo  P  A  

1 .  Paparella Micaela -  

Presidente  

Part i to Democrat ico  

 

X   

2. Leonett i  Lorenzo - vicepresid.  Part i to Democrat ico  

 

 X  

 

3. De Tul l io Cinzia Part i to Democrat ico  

 

 X  



4. Batt ista Nicola Part i to Democrat ico   X  

5. Bozzo Antonio Part i to Democrat ico   X  

6. Parisi Francesco Part i to Democrat ico  X   

7. Cassano Vito Part i to Democrat ico   X  

8. Corcel l i  Giuseppe Part i to Democrat ico  X   

9. De Marzo Nicola Decaro per Bari  X   

10. Gri l l i  Si lvana Decaro per Bari   X  

11. Zaccaria Massimo Decaro Sindaco  X  

12. Biancofiore Nicola  Sinistra Ecologia e Libertà   X  

13. Viscigl ia Benito  Realtà I tal ia   X  

14. Posca Massimo Forza Ital ia   X  

15. Viggiano Giuseppe Forza Ital ia   X  

16. Impedovo Rosaria  Forza Ital ia  X   

17. Mercurio Anna Gruppo Misto  X  

18. Santorsola Michele  Forza Ital ia   X  

19. Sciacovel l i  Michele  Nuovo Centrodestra  X  

20. Defrancesco Armando Gruppo Misto  X  

21. Carell i  I talo Movimento Cinque Stel le   X  

Parla i l  direttore dott .  Marta Minichell i :  Buongiorno a tut t i .  Procedo 

al l ’appel lo.  4 Consigl ier i  present i  su 20, escluso i l  Presidente, la seduta NON è 

val ida.  

Parla i l  Presidente :  Grazie Diret tore.  Non essendoci  i l  numero legale,  la seduta 

viene aggiornata t ra 30 minut i .  Grazie.  

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



I I  APPELLO ore 11.30  

 

Cognome e nome  

2.  

Gruppo  P  A  

2 2 .  Paparella Micaela -  

Presidente  

Part i to Democrat ico  

 

X   

23. Leonett i  Lorenzo - 

vicepresid.  

Part i to Democrat ico  

 

 X  

 

24. De Tul l io Cinzia Part i to Democrat ico  

 

X   

25. Batt ista Nicola Part i to Democrat ico   X  

26. Bozzo Antonio Part i to Democrat ico  X   

27. Parisi Francesco Part i to Democrat ico X   

28. Cassano Vito Part i to Democrat ico   X  

29. Corcel l i  Giuseppe Part i to Democrat ico  X   

30. De Marzo Nicola Decaro per Bari  X   

31. Gri l l i  Si lvana Decaro per Bari  X   

32. Zaccaria Massimo Decaro Sindaco X   

33. Biancofiore Nicola  Sinistra Ecologia e Libertà  X   

34. Viscigl ia Benito Realtà I tal ia  X   

35. Posca Massimo Forza Ital ia   X  

36. Viggiano Giuseppe Forza Ital ia   X  

37. Impedovo Rosaria  Forza Ital ia  X   



38. Mercurio Anna Gruppo Misto X   

39. Santorsola Michele  Forza Ital ia  X   

40. Sciacovel l i  Michele  Nuovo Centrodestra  X  

41. Defrancesco Armando Gruppo Misto X   

42. Carell i  I talo Movimento Cinque Stel le  X   
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Parla i l  direttore dott.  Marta Minichell i :  Buongiorno a tut t i .  Procedo al  I I  

appel lo.  14 Consigl ier i  present i  su 20, escluso i l  Presidente, la sedu ta è val ida.  

Punto n.1 (uno) :  

-  Comunicazioni.  

Parla i l  Presidente :  Grazie Diret tore.  Qualcuno ha del le comunicazioni  da fare? 

Prego consigl iere Biancof iore.  



Parla Biancofiore (S.E.L.) :  Presidente, vogl io portare al l 'at tenzione tua e dei  

col leghi  consigl ie r i  d i  maggioranza e d i  opposiz ione, una. . .  In real tà l 'ho già  

fat to nel  dialogo personale un po'  con tut t i ,  però mi  sembra che la cosa sia d i  

una gravi tà che va denunciata in sede di  consigl io,  un at to int imidator io,  

of fensivo,  dic iamo che ha r iguardato me  e la mia commissione, nel  senso che ho 

trovato nel  verbale un fogl io con un'of fesa al  Presidente del la Commissione 

Serviz i  Social i ,  che ho denunciato immediatamente al la di ret t r ice,  che ha 

disposto un' indagine interna,  e che r ingrazio per la solerzia con cui  ha disposto 

l ' indagine interna.. .  L 'at to,  o l t re ad essere of fensivo nei  miei  confront i ,  s iccome 

era, dic iamo r ivol to al  Presidente del la Commissione, non al  consigl iere 

Biancof iore,  perché se fosse stato r ivol to a me, me ne sarei  fat to una ragione,  

avevo una persona che mi  aveva in ant ipat ia. . .  Ma quando viene fat to al  

presidente del la commissione, vuol  dire che un atto dic iamo offensivo nei  

confront i  del la Commissione. Def in ir lo maf ioso, def in i r lo vigl iacco, def in i r lo 

ignobi le,  perché poi  questo s ignor e, ho questa s ignora, ma penso sia più un 

signore, v ista la volgar i tà del la cosa, dic iamo è i l  minimo che io possa fare.  

Naturalmente se qualcuno voleva, aveva intenzione di  int imidi rmi in questo 

modo, o di  farmi pesare qualche mia scel ta o qualche mia cr i t ica del l 'u l t imo 

per iodo, dic iamo la tempist ica mi fa pensare e mi fa ragionare su certe 

quest ioni ,  ot terrà l 'ef fet to contrar io,  perché io cont inuerò con ancora maggiore 

forza e vigore, a denunciare le cose che non vanno, a denunciare col leghi  e 

quest ioni  d ic iamo che non si  comportano nel  modo in cui  dovrebbero, a 

denunciare i  lavat iv i ,  a denunciare i  proget t i  che fanno schi fo,  e cont inuerò 

ancora con più forza, perché chiunque abbia fat to una cosa del  genere,  ho detto 

è un vigl iacco! Perché se aveva qualcosa da di rmi,  poteva r i fer i rmelo a me e al la  

mia commissione! E detto c iò,  cont inueremo, s iccome noi  lavor iamo e quindi  non 

abbiamo nul la da temere dic iamo da chicchessia,  cont inueremo a lavorare come 



facciamo in piena t rasparenza, e a denunciare le cose ch e non vanno, anche 

stando nel la maggioranza di  questo consigl io.  Det to c iò,  a lcuni  mi  hanno 

espresso la loro vic inanza e l i  r ingrazio,  al t r i  meno! E questa cosa, io g ià in 

passato avevo denunciato la pochezza di  cer t i  miei  col leghi  per quanto r iguarda 

lo s t i le,  per quanto r iguarda la comunicazione. . .  Questo evento fa i l  paio con 

quel le denunce che cont inuano a esserci ,  cont inua a sent i re f rasi  razzis te,  

cont inua a sent i re f rasi  sessiste,  cont inua a sent i re f rasi  omofobe.  Invi to tut t i  

quel l i  che fanno parte di  questo consig l io,  che ha una parte buona e vogl io d ir lo 

con forza, con cui  io lavoro in modo prof icuo,  e sono persone che st imo, ma 

cont inua a dire a questa parte,  a queste persone, che dic iamo non si  sa per 

quale mot ivo s iano ancora sedute qui  e rappre sent ino le ist i tuzioni ,  d i  fare 

un'anal is i  e di  t rarre le propr ie conclusioni .  Det to c iò,  r ibadisco che la mia 

azione pol i t ica e di  cr i t ica,  sarà ancora più for te ora di  pr ima, perché nessuno 

r iesce ad int imidi rmi!  Vengo dal le per i fer ie e quindi  quest i  at t i  maf iosi  l i  conosco 

benissimo e ho imparato a contrastar l i  nel la mia vi ta.  Grazie a tut t i .  

Parla i l  Presidente :  Grazie consigl iere e Biancof iore,  appunto come le i  ha 

ant ic ipato,  con la diret t r ice abbiamo disposto un' indagine interna per capire 

appunto che cosa sia avvenuto e come mai,  e comunque si  t rat ta d i  un at to di  

v ig l iaccheria,  propr io perché è un at to anonimo. Vi  pregherei  comunque al  

termine dic iamo del le commissioni ,  d i  r iporre i  registr i ,  d i  r iconsegnarl i  a i  

segretar i . . .  Di  modo che non divent i no degl i  oggett i  v iaggiant i . . .  E'  chiaro che 

sono att i  pubbl ic i ,  però c 'è un posto dove dopo vengono r icol locat i  in modo che 

ci  s ia un ordine maggiore. Grazie.   



Prego consigl iera Gri l l i .  

Parla Gri l l i  (Decaro per Bari) :  Al lora,  vorrei  r i fer i re la mia comuni cazione,  

vorrei  r i fer i re c iò che è accaduto nel la seduta del la Consul ta di  martedì  

pomeriggio. . .  Al lora,  uno dei  punt i  a l l 'ordine del  giorno era quel lo del  comitato di  

Japigia sui  fumi che ci  sono stat i ,  che si  sono ver i f icat i ,  con tut to quel lo che 

signi f ica per gl i  abi tant i  del  quart iere Japigia,  e che ha visto la presenza anche 

del l 'assessore Petruzzel l i  i l  quale ha fat to instal lare le te lecamere. Ma quel lo 

che io tengo a sot tol ineare,  che purt roppo siccome poi  sono stata più vol te 

sol leci tata,  l 'u l t ima vol ta da una del le consig l iere a r i fer i re c iò che accade, 

purt roppo i l  Comitato e anche i  c i t tadini  che fanno parte del la consul ta,  sì  sono 

mol to lamentat i  del l 'assistenza del la Commissione Ambiente del  I  Municipio.  

Quindi  vorrei  che voi  leggeste at tentamen te i l  documento che a breve sarà. . .  Io 

ho dato l ' indir izzo di  posta ist i tuzionale in modo che loro manderanno i l  

documento che hanno redatto,  e vorrei  che la Commissione, insomma almeno lo 

leggesse!  Perché non è stata una bel la cosa sent i re che i l  I  Munic i p io è assente 

in questa e in al t re cose che insomma dovrebbe invece interessarsi .  Per cui  non 

sono io!  Io sono solo delegata, se poi  la delegata deve anche farsi  car ico di  

a l t re cose, anche perché io mi occupo di  a l t re quest ioni  a l l ' interno del la 

Consul ta,  a l lora io cedo i l  passo a qualcun al t ro e r imango come invece facente 

parte da più di  10 anni  del la Consul ta,  ma facente parte p iù come presidente di  

un al t ro comitato che si  occupa di  a l t re quest ioni .  Grazie.  

Parla i l  Presidente :  Grazie consigl iera Gri l l i ,  magari  quando ha questo t ipo d i  

informazioni ,  può dic iamo anche sol leci tare i l  presidente del la Commissione, la 

Commissione, af f inché intervengano.. .  Credo che siano dic iamo dispost i  a 

intervenire qualora s iano chiamati  in  causa. Prego consig l iere Bianc of iore.  



Parla Biancofiore (S.E.L.) :  Per quanto r iguarda questo discorso però, 

consigl iera Gri l l i ,  g ià te l 'ho detto quando abbiamo par lato personalmente, ho 

chiamato i l  Comitato c i t tadini  d i  Japigia,  perché poi  io conosco per la ver i tà del le 

cose.. .  Al lora  noi  s iamo stat i  i  pr imi  invece ad intervenire,  la Presidente ha 

chiamato. . .  Perché l 'assessore Petruzzel l i  è  prontamente intervenuto dopo che è 

stato chiamato da noi ,  d ic iamo quindi . . .  La presidente è stata edotta 

immediatamente r ispetto al la quest ione gi à a lugl io,  io personalmente sono 

andato a fare i  sopral luoghi ,  ne ho par lato con i l  consigl iere Carel l i  che s i  è 

interessato del la cosa, e con i l  consigl iere Leonett i  che sei  interessato del la 

cosa. Quindi ,  quando si  fanno le relazioni  al le consul te,  i  co mitat i  dei  c i t tadin i  

devono r iconoscere anche dic iamo l ' impegno, perché l 'assessore Petruzzel l i  è  

stato informato da noi !  Io gl i  ho dato anche i l  numero del le vie che erano 

interessate dal la cosa! I l  consigl iere Bozzo si  è occupato,  ne abbiamo par lato su 

sul la quest ione dei  campi rom, quindi ,  una gran parte del le persone, dei  

consigl ier i  d i  questo Municip io che un po'  s i  occupano del la zona, s i  sono 

interessat i  del la cosa. Poi ,  è naturale,  ho r ibadi to al  Comitato dei  Ci t tadini  

Japigia,  che noi  abbiamo degl i  st rument i  d ic iamo infer ior i ,  anzi  quasi  nul l i  

r ispet to al l 'assessore Petruzzel l i ,  che dic iamo ha att ivato le forze del l 'ordine,  è 

r iusci to a s istemare la central ina per la raccol ta dei  dat i  sul la qual i tà  

del l 'ambiente, e quindi  noi  abbiamo dei  mezzi  infer ior i ,  però noi  abbiamo i l  

compito d i  segnalare, di  v ivere i l  terr i tor io e di  ver i f icare, e poi  di  t rasmettere a 

chi  ha i  mezzi  per poter agi re,  che in questo caso è l 'assessore! Noi  c i  s iamo 

mossi  a lugl io,  mentre gl i  a l t r i  erano in vacanza, dic iamo noi  ab biamo segnalato.  

Quindi ,  per una quest ione di  corret tezza ho telefonato anche al  comitato d i  

c i t tadini  e ho chiesto di  ret t i f icare la prossima vol ta.  Grazie.  



Parla i l  Presidente :  In ef fet t i  per questo sarebbe anche opportuno darne 

comunicazione, di  modo che si  possa intervenire in sede di  consul ta  

del l 'ambiente e dare le r isposte g iuste,  anche perché c 'era stato anche un 

piccolo dossier elaborato dal la Commissione, se mal  non r icordo! Perché questo 

è un argomento che abbiamo aff rontato,  e dare la possibi l i tà d i  dare not iz ia 

del l ' is t rut tor ia che è stata  



svol ta presso questo Municipio.  Prego consigl iere Bozzo.  

Parla Bozzo (P.D.) :  In premessa espr imo tut ta la mia sol idar ietà al  col lega 

Biancof iore,  al  nome anche del  gruppo che rappresento per quel lo che gl i  è  

accaduto,  è una cosa che non si  augura a nessuno, e sono sicuro che chi  ha 

provato ad int imidi r lo,  ha ot tenuto l 'e f fet to contrar io conoscendo la tenacia e 

consigl iere Biancof iore.  Detto questo, passo a due comunicazioni  dic iamo di  t ipo 

tecnico,  la pr ima r iguarda alcuni  lampioni  del la pubbl ica i l luminazione del  

quart iere Madonnel la,  che ho potuto ver i f icare non funzionant i ,  ho anche 

mandato una mai l  a l la  mai l  is t i tuz ionale a cui  vanno segnalate queste 

problemat iche, ma ancora nul la è avvenuto!  Quindi ,  maga ri  mi af f ido al la tenacia 

del la diret t r ice per r isolvere questo problema.. .  La pr ima è in via Durazzo,  

al l 'a l tezza del  c iv ico 15,  e la seconda è in via Monsignor Curi ,  a l l 'a l tezza del  

c iv ico 7 e i l  c iv ico 9.  Quest i  ho potuto r iscontrare io,  da venerdì che ho mandato 

la mai l ,  ad oggi ,  a stanot te ancora, erano spente. La seconda comunicazione è 

la r ipresa di  una vecchia istanza che come consigl io avevamo già fat to,  

e laborata e preparata dal la terza commissione,  che r iguarda la t rasformazione 

del l 'a t tuale area azzurra s i ta davant i  a l  p iazzale del l ' Inps sul  lungomare di  

Nazario Sauro, da ar ia azzurra a pagamento per tut t i ,  a ZSR nel le ore 

pomeridiane a part i re dal le ore 14.00, quando termina i l  lavoro degl i  uf f ic i  

del l ' Inps.  Perché ancora una vol ta ho potuto mon itorare personalmente,  

mercoledì ,  g iovedì  e venerdì del la sett imana scorsa, intorno al le 17.00 del  

pomeriggio,  sugl i  80 stal l i  d i  parcheggio in quel l 'ar ia,  erano occupat i  in tut t i  e t re 

giorni  la media d i  12 autovetture parcheggiate.  Io r i tengo che quel la s ia un'area 

che può dare una grossa a valvola di  sfogo a una zona che tut t i  conosciamo, in 

cui  la problematica del  parcheggio è mol to sent i ta.  Siccome c 'è la volontà 

dic iamo di f fusa del l 'amminist razione di  renderla ZSR, quando smette i l  serviz io 



di sporte l lo del l ' Inps, chiedo ancora una vol ta al la d iret t r ice di  spingere 

sul l 'acceleratore per arr ivare a questa r isoluzione. Sono a conoscenza che la 

terza commissione ancora sta anche lavorando e pressando gl i  uf f ic i ,  però è 

ormai più di  un anno, forse due, che  ne par l iamo ma ancora non arr iv iamo a 

questa r isoluzione. Grazie.  

Parla i l  Presidente :  Grazie consigl iere Bozzo,  c i  sono al t re comunicazioni? 

Prego consigl iera Mercur io.  

Parla Mercurio (Gruppo Misto) :  Chiedo a le i  presidente di  intervenire in meri to 

al la pubbl ica i l luminazione,  perché i l  consigl iere Bozzo ha visto solo due 

lampade, mentre io posso dire che da dicembre,  in part icolar modo i l  quart iere 

Madonnel la,  per metà è sempre spento!  Finalmente da poco funziona di  nuovo i l  

numero verde del la pubbl ica i l luminazione,  però è veramente incredibi le,  s i  

accende stasera e domani è nuovamente spento! Per cui  io ho anche par lato  con 

l 'assessore Galasso di  questo, ha inviato  

una mai l  anche lu i ,  però posso confermare che ad oggi  quel lo che lu i  ha 

comunicato non è stato ancora r isol to!  Quindi ,  veramente c i  vuole un intervento 

forte in ta l  senso.  Grazie.  

Parla i l  Presidente :  Grazie consigl iera Mercur io.  Prego consigl iere Corcel l i .  

Parla Corcell i  (P.D.) :  Io sono assolutamente vic ino al  consig l iere Nicola 

Biancof iore,  secondo me i  gest i  int imidator i  in pol i t ica non dovrebbero esis tere,  

cartacei  verbal i ,  non verbal i ,  quest i  gest i  in pol i t ica non devono esistere! Sono 

veramente rammaricato Nicola per quel lo che t i  è successo, ho appreso oggi  a 

mal incuore questa not iz ia che reputo veramente indegna! Qualsiasi  consigl iere. . .  

Ma io,  colpevol izzare un consigl io,  s ì  c i  sta!  Però valut iamo che c 'è anche tanto 



personale in questo Municip io.  Quindi  non è detto che questo gesto s ia stato 

fat to anche magari  da qualcuno che non è n el  nostro consigl io municipale.  Io 

comunque sono assolutamente vic ino a te,  e sono assolutamente contro a quest i  

gest i .  In aggiunta vorrei ,  se mi è possibi le,  donare tra qualche secondo vi  

mostrerò,  una fotograf ia stor ica del  1950, che r i t rae un gruppo di  tut to i l  

personale Fibroni t .  Secondo me è un' immagine stor ica e r ingrazio i l  s ignor 

Giovanni Atto l ico che è qui  t ra i l  pubbl ico, che mi ha voluto dare questa che è 

l ' immagine or ig inale,  che io ho r iprodotto e ho real izzato questa immagine, e se 

fosse possibi le vorrei  donare al  Municip io e che possa diventare un emblema del  

Municipio,  perché questa gente veramente ha lavorato per vivere, e purt roppo è 

morta. . .  Parte di  questa gente è deceduta.. .  Vi  mostro l ' immagine e vi  r ingrazio.  

Parla i l  Presidente :  Ringrazio i l  s ignor At tol ico che ci  ha forni to questo 

mater ia le prezioso,  ed è davvero splendida! Parla Corcell i  (P.D.) :  Ho scr i t to:  

r icordando le innocent i  v i t t ime Fibroni t .  E'  un' immagine gemel la a questa,  

entrerà in un mini  museo al l ' interno del l 'ex Fibroni t ,  c i  sarà real izzato dal  

Comune, un mini  museo, dove un' immagine gemel la a questa, sarà anche 

presente in questo museo. Siccome i l  I  Munic ipio. . .  Credo sia importante che 

questa immagine sistemata propr io in questa aula consigl iare,  perché magar i  

pr ima di  l i t igare, passatemi i l  termine, diamo un'occhiata a questa gente, magar i  

c i  calmiamo un po' !  Grazie ancor.  

Parla i l  Presidente :  Grazie consigl iere Corcel l i .  Grazie a nome di  tut to i l  

Consigl io,  e grazie al  s ignor At tol ico che ci  ha dato la possibi l i tà  bel l iss ima e 

grazie al  Signore che ci  ha dato la possibi l i tà  di  conoscere questa fotograf ia,  la 

appendiamo propr io qui  in aula consi l iare.  C'è qualche al t ra comunicazione? 

Prego consigl iere Posca.  



Parla Posca (F.I . ) :  Buongiorno,  s iccome si  ha una grave di f f icol tà ad avere 

not iz ie in meri to a l l 'at t iv i tà del  Munic ipio,  pongo i l  quesi to. . .  Pr ima di  tut to 

manifesto la sol idar ietà. . .  Ho appena saputo. . .  Episodi  che non si  devono 

r ipetere, ma dimostrano in cui  vengono custodi t i  i  verbal i ,  e vuol  di re che c 'è una 

poca attenzione al  lavoro svol to dai  consigl ier i . . .  Chiedo not iz ie in meri to a l  

bando che doveva essere per quanto r ig uarda la nomina del  consulente agl i  

impiant i  sport iv i ,  e vorrei  capire,  è stato  pubbl icato? E'  stato aggiudicato? A che 

punto s iamo in mer i to a questo bando?  Perché, v isto che non vi  è stata not iz ia in 

meri to,  v isto che c 'era l 'urgenza di  dover lo fare e l 'urgenza di  dover lo r iportare 

al l 'esterno. Gradire i  una r isposta. Grazie.  

Parla i l  Presidente :  Prego Diret tore,  vuole r ispondere?  

Parla i l  direttore dott.  Marta Minichell i :  Al  momento non è stato ancora 

proceduto.. .  (****)  Come mai? Lei  conosce.. .  Vuole che gl i  e lenchi  gl i  

adempiment i  che ci  sono da fare nel  Municipio al l ' in iz io del l 'anno? Possiamo 

anche far lo!  L 'uf f ic io è stato coinvol to in al t r i  adempiment i .  

Parla i l  Presidente :  Comunque una del le pr ior i tà e quindi  s icuramente 

provvederemo quanto pr ima. Se non ci  sono al t re comunicazioni ,  passiamo al  

punto numero 2 al l 'ordine del  giorno.  
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